



Semblanza de un tirano

Se dice con insistencia que en Madrid se ha descubierto un complot contra Azaña y otros satélites de primera magnitud. Acaso sea este uno de los muchos recursos satánicos puestos en juego durante el despótico mando de los servidores de Moscú con el fin de justificar arteramente secuestros y asesinatos de honorables personas. Porque Azaña se deleita sádicamente viendo correr la sangre de sus adversarios. Y como él todos sus compinches de doctrina y táctica.

La ley de Defensa de la República no fué sino un ardid malvado de evidentes fines persecutorios. Todos los incendios, saqueos, atentados y detenciones durante su cesarista dominación tuvieron un influjo directo de las voluntades a él rendidas, simuladoras de burdos camelos para justificar el atropello y el crimen. La pomposa palabrería, cuyos últimos ecos aún se dejan oír hoy, sobre la necesidad de defender la República no ha sido otra cosa que un señuelo de maldad para atolondrar a las masas ignoras y lanzarlas a la perpetración de horribos desmanes, mientras el sanguinario ogro se refocilaba en regias estancias viendo satisfechas desmedidas ambiciones a costa de sangre, de lágrimas y de ruinas.

La fama de esta figura odiosa y funesta se ha extendido ya por todo el mundo y pasará a la historia con los más degradantes calificativos. La prensa Hearst, de los Estados Unidos, ha escrito el primer apunte biográfico, el que ha sido reproducido en los numerosos diarios americanos, de los cuales lo han tomado otros periódicos de diversos países europeos. La repulsiva figura de tan siniestro personaje es así retratada en la referida prensa «Hearst».

«En primer plano de la España republicana se alza la figura de un hombre insuficientemente conocido fuera de su país, a quién sin embargo la Historia hará responsable del cataclismo que hoy arrasa la desgraciada nación: Manuel Azaña Díaz.

Hijo de un funcionario de provincia, el joven Azaña recibió educación en el Colegio de los Padres Agustinos de El Escorial: Habiendo intentado sin éxito, ingresar en una Academia militar, hubo más tarde de conformarse con un empleo administrativo secundario en la Dirección del Ministerio de Gracia y Justicia. Aspirante desgraciado a un acta de diputado por el distrito de Toledo, vegetaba, desconocido, en las filas del reformista Melquiades Alvarez. El mismo que, septuagenario, acaba de entregar, sin compasión hacia el jefe de antaño, a manos comunistas autorizando su asesinato en la cárcel de Madrid.

Literato mediocre—su mejor libro «El jardín de los frailes» no es más que una recopilación insignificante de recuerdos de adolescencia—Azaña no resultó autor tuvo que dejar paso a la fama de político y su obra «La Corona» no mereció los honores de la escena hasta que fué Presidente del Consejo.

Sectario, ambicioso, agriado, vindicativo, este hombre es la antítesis de lo que representan democracia y liberalismo. A la sombra de una mirada turbia, mirada de hombre de costumbres equívocas, su sangre fría—cierta—engañó a primera vista a mucha gente. Se creyó reconocer en ella la marca de una inteligencia precisa, ponderada, metódica, activa, in-

tangible; cualidades todas más bien poco corrientes en la raza española, apasionada intuitiva e irreflexiva. Pero el tiempo se encargó de demostrar que esas cualidades no eran más que fachada, y que en realidad servían de careta a un espíritu rencoroso, implacable, desprovisto de conciencia, sediento de dictadura.

Nombrado al instaurarse la República, ministro de la Guerra, se dedicó a dislocar el Ejército, licenciando infinidad de oficiales, a desorganizarlo, renovando sus cuadros y sus instituciones; a destruirlo, negándose a toda compra de material de guerra, consintiendo que a diario arriesgasen su vida aviadores en aparatos buenos sólo para chatarra. ¡Pero era prudente inutilizar este probable enemigo futuro que era el Ejército! Había a toda costa que volverlo inofensivo para la hora en que, exasperado, se levantase contra un exceso de humillaciones y antipatriotismo. Con esta cobarde premeditación ha sido como, sabiendo lo que fatalmente había de suceder, el verdugo del Ejército no dudó en privar a la nación de su primordial apoyo, con tal de salvarse a sí mismo.

Cuando la discusión del artículo 26 de la Constitución comió el grosero error de pronunciar la frase: «España ha dejado de ser católica». Como si bastase la ley para arrancar de un pueblo la fé, la moral, la tradición, todo aquello que forma parte de sus mismas raíces con toda la fuerza del atavismo! Este mismo debate provocó la dimisión de Alcalá Zamora, y trajo para sustituirle, a la Presidencia del Consejo, a Manuel Azaña.

Y aquí comienza ese bienio trágico

CRONICAS ARENENSES Arenas, bajo el terrorismo rojo

Miedo a los espías.—La comedia del Puerto del Pico.—Engaño de las masas.—Solamente podían trabajar los rojosillos.—La «frescura» de la estanquera

Al campo, no obstante estar las faenas de recolección en pleno apogeo, no se podía salir sin vales. La vida de los vecinos de derechas estaba supeditada a los «caprichitos» de cualquier rojo encanallado; el miedo a los espías era grande; por eso no se dejaba salir a los campesinos «fichados» cuando se le ponía en la «cazota» a algún marxistóide. Esta gentuza, haciendo alardes de erudición, recordaba el papel de los espías en la gran guerra. Los vales los extendía el Ayuntamiento, teniéndolos que sellar el «Comité de Defensa de la República».

En el Puerto del Pico se representaba una comedia; una comedia que terminó en drama. Se enrolaron en las «Milicias del Terror» criaturas de once años, muy necesitadas, y no sabiendo ni por referencias la seriedad de una guerra. A los pueblerinos, les parecía todo de película; éste es el «poderoso Ejército del pueblo»; éstas son las masas ignorantes que embaucaísteis, grandísimos ladrones, y estas vuestras «bizarrísimas» milicias serán las primeras que os corten la retirada, cuando después de robarnos el oro y ensangrentar la Nación pretendáis fugaros. La «sopa boba» del Puerto no podía durar mucho tiempo, y no duró; allí vivían en la Arcadía feliz parejitas de hetairas y de jefecillos indeseables; convirtieron un frente de lucha en una casa de leno-

durante el cual la garra brutal de los socialistas tuvo las libertades espirituales y materiales de una clase acomodada bajo el yugo de una clase ignorante, ebria de poder y de venganza. La religión fué rabiosamente perseguida, la economía nacional bravamente comprometida, e incluso—en lo que se refiere a la parte agraria—totalmente arruinada. Se acabaron los planes constructivos, se acabó la justicia, ya no hubo mas que leyes y juicios apresurados, descabellados, dañinos, inspirados en la más baja demagogia.

Después de las elecciones de 1933, claramente favorables a las derechas, Azaña se agazapa en Cataluña, mirando sin duda en la sombra y dejando que una campaña, justamente irritada, pero torpe, trabajase en favor suyo.

En efecto, llegamos a 1936. Azaña, triunfante con el Frente Popular, toma de nuevo el mando de España

cinio y en un juego de chavalillos. No se pueden figurar nuestros lectores los orgullosos que estaban los «gubernamentales» con los cañones del Puerto, los cuales, naturalmente, no sabían manejar; había catetos tan optimistas que creían tomar como un aperitivo la capital de la provincia; según otros, la habían tomado el mismo día que Arenas, habiendo capturado a todos nuestros paisanos, huídos de sus garras, diciendo que los traerían para fusilarlos en la Plaza de la Constitución. Los atacaron los abulenses, y corrieron, terminando así la historia de la potentísima columna de la Pasiónaria del Puerto del Pico, uno de los pasajes históricos-humorísticos de las hazañas de los feroces revolucionarios arenenses.

A los honrados trabajadores de Arenas los habían engañado miserablemente, con las mentirosas informaciones de prensa y las noticias de Unión Radio.

Terminaré contando lo de la estanquera. Un cabecilla de la localidad puso un estanco de U. H. P. a su señora; la «señora», cuando vió mal el «asunto», preparó la maleta, no olvidándose de los cien duros, recaudado de la venta a los individuos de derechas, y se fugó... Y terminaremos así... todo como cuentos; cuentos de realidades canallas y demasiado dolorosas.

Nazarite.

como presidente del Gobierno. Todos los que le conocen, bien sabían, desde este momento, que estaba dispuesto a entregar España a quien fué antes que al partido de derechas.

Después de la desleal maniobra que dió en tierra con el presidente de la República, Alcalá Zamora—personaje, por lo demás, poco interesante—he aquí a Azaña ascendido al mas alto sitial de la Nación, helo aquí presidente de la República.

Y cinco meses de asesinatos, de incendios, de pillajes, de ilegalidad vergonzosa, van a inmortalizar su paso por tan elevado puesto. El fanático, el ambicioso, el sin escrúpulo se revela ya a cara descubierta. Ese hombre que pretendía ser el último baluarte de las libertades nacionales, que se las daba de patriota, se ha hecho el cómplice de las hordas marxistas, ha sacado de la cárcel a todos los presos de delito común, ha amparado y alentado las mayores

DESDE EL FRENTE

La sublevación del Regimiento de Artillería Montada

Le que cuenta un guardia prisionero.—Misa en Lanzahita

(Servicio especial)

ARENAS, 18.—En el Hospital de Sangre de Arenas han ingresado dos soldados de Artillería del Regimiento a caballo que han resultado heridos en la última acción de Lanzahita. Al enterarme de su procedencia (frente rojo) les hice algunas preguntas de las que saqué la relación que transcribo.

Estos muchachos fueron acuartelados dos días antes del movimiento, y este día se sublevaron todos los cuarteles del campamento de Carabanchel a excepción del cuartel donde estaban los grupos antiaéreos; del Regimiento a caballo mandaron dos cañones al vecino cuartel de Zapadores y los restantes los engancharon con intención de ir hacia Madrid, pero llegó un avión, comenzó a tirar bombas y a disparar con la ametralladora, se asustaron los caballos y se armó un revuelo más que regular por lo que tuvieron que desenganchar las piezas y volver a meter los caballos en las cuadras.

En vista de que no podían salir del cuartel emplazaron las piezas en la pista y dispararon intensamente contra Cuatro Vientos dejando destruidas todas las instalaciones. Si los de Grupos Antiaéreos hubieran seguido el ejemplo de los demás cuarteles, la Aviación no hubiera podido acercarse al Campamento y las fuerzas podían haber tomado Madrid ya que los cuarteles del interior de la capital se hubieran echado entonces a la calle y nadie hubiera podido resistir. Pero al poder la aviación batir los cuarteles, todos se fueron rindiendo y por último el del regimiento a caballo, que instantáneamente se vió

atrocidades, y, antes que confesarse vencido, ha preferido armar al pueblo, es decir, no a los desgraciados, engañados, exaltados, sino a los criminales libertados, a los anarquistas, a los extranjeros llegados de Moscú, que son, de hecho, los que en realidad manejan hoy la política de España roja.

Este es el hombre. Este es el político que, un momento, fué la esperanza de patriotas sinceros que deseaba ante todo una España unida, grande y fuerte. Por furor sectario, por rabia impotente de dictador, obligado a soltar el «knout», ha precipitado a su país en el abismo

invadido de milicianos que lo destruyeron por dentro y lo saquearon.

Después de una corta detención, el Gobierno de Madrid licenció a todos los soldados y mis interlocutores marcharon a sus pueblos de la provincia de Cuenca; pero a los cuatro días se dió contraorden y se vieron obligados a incorporarse bajo penas severísimas. Reintegrados de nuevo a su regimiento, les enviaron a Navalnoral de la Mata a contener a la columna de Yagüe, mandando las baterías un alférez. La manera de luchar de los rojos es muy peculiar, pues mandaban a la Artillería en vanguardia, mientras los milicianos quedaban detrás. En el combate de Navalnoral, al disparar la Artillería lo hacía apuntando mal adrede, lo cual fué notado por los rojos que amenazaban con cortarles la cabeza, pero avanzó el Tercio, dejó de tirar la Artillería y cuando estuvieron cerca se entregaron los soldados de las tres baterías que fueron abrazados por los Legionarios mientras los milicianos huían y el alférez caía muerto; luego con los mismos cañones se hostilizó la retirada de los rojos.

También he tenido ocasión de hablar con un sargento de la Guardia Civil hecho prisionero en Lanzahita. Dice que forma parte de una columna de 1.200 guardias civiles de Barcelona, recién llegados a este frente, habiendo venido a Avila trescientos y quedando el resto en El Escorial y San Martín de Valdeiglesias, y que a él no le hicieron prisionero sino que se entregó como están dispuestos a hacerlo sus compañeros, a quienes han traído aquí para que luchen en vanguardia y los maten. También dijo que entre los rojos de esta zona la demoralización es grande, hasta el punto de que a los que retroceden los fusilan para que no se acobarden los que están en retaguardia al verles llegar huyendo.

En Lanzahita se ha dicho ayer misa después de cincuenta días sin ella; la iglesia acaso haya sido la más castigada por los rojos, que además de destruir todos los altares intentaron hundir la bóveda, fracasando en ello por ser de piedra. El párroco que consiguió huir, ha aparecido hoy. A la misa asistieron todos los jefes y oficiales y muchos soldados de los que se encuentran en el pueblo.

De operaciones nada puedo contar porque conviene guardar cierta reserva. No obstante, en breve podré comunicar importantes noticias. Sólo diré que la moral de nuestras fuerzas es elevadísima al par que cae verticalmente la de los contrarios.

Un miliciano de Avila.



El señor

DON JULIO MANTECA AJA

Interventor del Banco de España en Avila

Ha fallecido en el día de hoy

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Esperanza Villanueva; hijos don Ramiro y doña Julia; hijo político don Manuel Matres; tios, primo y demas parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana domingo, a las once, desde la casa mortuoria, Plaza del Teniente Arévalo, número 4, al sitio de costumbre, y el lunes, 21, a la misa de entierro que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan a las diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos, Avila 16 de septiembre de 1936.

La misa de honras tendrá lugar el martes, 22, a las diez, y la de San Lázaro el miércoles, 23, a las diez, en dicha iglesia de San Juan.

Pompas fúnebres, Suc. Viuda de N. San Segundo.—San Segundo, 33

Consejos prácticos para la defensa de la población civil contra los gases asfixiantes

Por el doctor *Jesús Galán Rodríguez*, Médico de Asistencia Pública

En épocas de guerra no está mal la divulgación, de las más elementales medidas de defensa que deben adoptarse por la población civil, en caso de ataque debido a la mayor *científica* llamada gases asfixiantes.

Para infundir un poco de optimismo a los pusilánimes comenzaremos manifestando que existe algo de mito alrededor de esta terrorífica arma de combate, pues, el león no es, a veces, tan fiero como le pintan. Bástenos para ello considerar que la acción mortífera de los gases llamados *fugaces* sólo se mantiene durante brevísimos minutos, por lo que la protección sería fácil, y de los *persistentes* harían falta varias toneladas de imperita para batir una regular ciudad, y no es tan fácil reunir el número de aviones que lleven a efecto con eficacia ese combate.

Veamos qué precauciones debemos tomar en el momento del ataque. Ante todo no perder la serenidad; esto es esencial, como ocurre siempre en todos los momentos de la vida en que corre peligro ésta. Las personas que se encuentren en sus casas, no intentarán salir a la calle de ninguna manera y cerrarán inmediatamente las puertas y ventanas, refugiándose en una habitación interior, en la cual tapanán todas las rendijas con trapos húmedos. Pasado un tiempo prudencial, se abrirá la puerta con precaución hasta asegurarse que no huele a nada el aire nuevo que entra en el local.

Si se trata de gases fugaces y la habitación está en un piso alto es suficiente esta medida para evitar cualquier contingencia. No obstante, conviene saber que en el caso de que los gases se pongan inevitablemente en contacto con las personas, existen muchas sustancias capaces de retenerlo, sobre todo si están humedecidas. Colocándose un pañuelo mojado sobre la cara y apretando contra ésta un puñado de algodón, lana, serrín, tierra, paja, miga de pan o cosa parecida, se atenúan en tal forma los efectos del gas que se cuentan casos curiosísimos de salvación de gentes, gracias a estos medios sencillos de protección. Y es muy difícil que, en cualquier momento, no tengamos algunas de estas materias a disposición.

Los individuos que se encuentren en la calle en pleno ataque gaseoso no intentarán, en modo alguno, entrar en las casas, porque ésto sería peligrosísimo para los que hubiera en ellas. En las poblaciones que se teme sean gaseadas debe haber siempre algunos locales destinados a *abrigos antiguos* pudiendo utilizarse a tal efecto los teatros, iglesias o edificios públicos, fácilmente habilitables para este fin, pues, bastaría con tener herméticamente cerradas sus puertas y ventanas, y preparar delante de la puerta de entrada un vestíbulo para dejar las prendas que vayan impregnadas de gas, cubriendo a la vez el suelo de hipoclorito de calcio. Como neutralizante de los gases y para purificar el aire del vestíbulo se emplean pulverizadores de distintas sustancias, una solución de azufre y carbonato de potasio es capaz de neutralizar todos los gases actualmente conocidos como agresivos, exceptuando la imperita contra la que se utiliza el hipoclorito de calcio. Por lo tanto, como íbamos diciendo anteriormente, las personas que se hallen en la calle cuando los gases inundan ésta, deberán colocar el pañuelo humedecido apretándose la cara y buscar un refugio antiguo, de los que seguramente las autoridades habilitarán, si llegase a haber sospecha de ataque.

Dado el fin eminentemente práctico y vulgarizador que nos guía al escribir estas líneas no queremos alargarlas más exponiendo algunas otras medidas de las muchas que entran en una vasta organización antigua. Restantes, tan sólo, decir unas palabras sobre el tratamiento de urgencia. Como tratamiento general hay que suministrar al intoxicado en primer término, aire puro, inhalaciones de oxígeno, vapor de agua, sangría y tónicos cardíacos. Cuando se trate de un individuo afecto por un gas estornudatorio o lacrimógeno los síntomas suelen ceder lavándose localmente (ojos, mucosas) con solución de bicarbonato sódico al 2/5 por 100 o permanganato potásico al 1 por 4.000 y como calmante instilaciones de glicerina y cocaína al 1-3 por 100.

En el caso de que se trate de enfermos atacados por un gas vesicante, como la perita y la levisita, hay que tener en cuenta la manera insidiosa de obrar de estos peligrosos gases cuyos efectos locales y generales no aparecen hasta pasadas unas horas de su contacto. En primer término se procederá a lavar con agua caliente y jabón las partes del cuerpo que hayan estado al descubierto y seguidamente friccionarlas con hipoclorito cálcico en polvo. Los ojos se lavarán con solución de permanganato potásico al 1 por 4.000 y agua bicarbonatada y al interior administrar soluciones de bicarbonato a grandes dosis, para prevenir las lesiones gastro-intestinales. Hacer inhalaciones de vapor de agua y balsámicos, Las quemaduras de la piel se tratarán como corrientemente se usa.

Y una advertencia final de interés: todos los alimentos, bebidas, medicamentos, etc, que no hayan estado protegidos convenientemente durante el ataque, serán incinerados y enterrados sus residuos a gran profundidad, cubiertos con hipoclorito de cal.

Y... ¡ójala!, no tengamos que hacer uso nunca de lo expuesto anteriormente.

Liquidación

Se traspasa y liquidan a precios reducidos las existencias de la cachaerria de Talavera.

Sazón: San Millán, 2.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicento

VENTA EN FARMACIAS

Desde Pedro Rodríguez

Con toda solemnidad ha tenido lugar en este pueblo el grandioso acto de colocar el Santo Crucifijo en la escuela.

En las primeras horas de la mañana, empezó el toque de campanas anunciando la celebración del Santo Sacrificio de la Misa. Todo el pueblo con un gran entusiasmo y vistiendo sus mejores galas se dispone a penetrar en el templo para dar gracias a Dios de haber salvado a España de las garras del comunismo y poder celebrar este acto que era la confirmación del resurgimiento esplendoroso de nuestra patria.

El señor cura párroco de Donjimeno pronunció una sentida plática al pueblo en consonancia con el acto que se estaba celebrando. Seguidamente se organizó la procesión en la que formaban en dos grandes filas las niñas y niños de la escuela y el pueblo en general, la señora maestra era portadora del Crucifijo, la procesión después de dar la vuelta a la Iglesia se dirigió a la escuela, donde ante las aclamaciones de todos los presentes fué colocado el Crucifijo en el lugar que nunca debió faltar. Acto seguido la culta maestra señorita Natividad Nieto en breves palabras explicó la grandiosidad que encerraba el retorno de Cristo a la escuela, terminando con vivas a Cristo Rey y a España, que fueron contestados con gran entusiasmo.

A continuación se cantó el himno de Falange saludando todos con el brazo levantado.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador!

N. N.

Desde Arévalo

Bendición de la Bandera y colocación del Crucifijo en el pueblo de Aldeaseca

Fué precisamente el día que la Santa Iglesia celebra la Natividad de Nuestra Señora el día que eligieron los vecinos de este pueblo para que con sus actos religiosos y patrióticos pudieran borrar los tristes días que durante estos últimos años han padecido bajo el mando de los marxistas.

A las cuatro de la tarde se hallaban congregadas en la plaza principal del pueblo las autoridades en unión de las que de ésta fueron y que eran el señor Teniente de la Guardia civil; Teniente señor Antón; Juez de Instrucción; Teniente Alcalde señor Delgado, más el culto orador y propagandista P. Redín, acompañado de don Nicasio Martín Nieto consiliario general de los Sindicatos Católicos de Avila e infinidad de personas de todas clases sociales de ésta.

Al mando de un jefe los falangistas de Aldeaseca y bailillas forman en dos grandes filas y el párroco de Villanueva del Aceral que está encargado de la parroquia del pueblo procede a la bendición de banderas y Crucifijos.

El pueblo en masa contempla el hermoso acto y los vítores a Cristo Rey, a España, al Ejército y a la Guardia civil se repiten continuamente.

Acto seguido se forma la comitiva, rompiendo marcha los falangistas y bailillas, dirigiéndose a las escuelas donde se colocan los Crucifijos y la enseña nacional, recitando versos las niñas y niños de la escuela y haciendo uso de la palabra el señor secretario y la señorita Manolita de Col, siendo aplaudidísimos.

Terminado éstos, y en una tribuna levantada al efecto en medio de la plaza, el procurador de ésta, señor

De la provincia

Lumbreras, nos dirige la palabra ensalzando al catolicismo, base principal en el niño para su educación y termina con un grito de viva España que es prolongado por varios momentos confundiendo con los aplausos que en justicia se le tributó.

Ante la invitación de que es objeto don Nicasio Martín éste ocupa la tribuna y manifiesta la pena que en más de una ocasión le ha producido el saber que el pueblo de Aldeaseca no estaba todo lo cerca que debía de estar del Salvador y lamenta la falta del dignísimo párroco que sin duda alguna dejó marchar del pueblo sin saber éste lo que perdía, produciendo estas palabras tal emoción en el vecindario que arrepentidos de su mala obra exclamaban que era un Santo.

Habla a los obreros no para engañarlos como hasta aquí han venido haciéndolo sino demostrando que con la fe en Cristo todo se alcanza terminando su brillante discurso diciéndonos que nunca es más grande el Hombre que cuando está de rodillas.

Una ovación delirante premia su labor siendo felicidísimo por todos.

A continuación el P. Redín hace uso de la palabra.

Ensalza al obrero que cumple como tal y dice lo que es la revolución y que en esta España nueva en que vamos a vivir el obrero tendrá lo que en justicia le corresponda, habrá pan tranquilidad y sobre todo la instrucción será sana no como hasta ahora en que este Ministerio siempre ha estado regido por marxistas laicos con el fin de hacer a los niños víctimas de sus garras.

Al terminar el P. Redín, estalla una ovación grandiosa que dura largo tiempo dando vivas a España a Cristo Rey, el público le aclama costando gran trabajo hacerle callar.

Aún se escuchan algunos aplausos cuando nuevamente arrecian éstos, ignorando las causas hasta que vemos que el bizarro teniente de la Guardia civil don Maximiliano Morato, ocupa la tribuna.

Sus primeras palabras las dedica a las mujeres de Aldeaseca y a su patrón San Miguel Arcangel, no es orador, dice, sino militar, por lo cual carece de dotes oratorias demostrando a continuación que todo lo que tiene de militar valiente y honrado no menos tiene de orador puesto que en su breve discurso nos ensalza de tal manera la bendita enseña nacional bicolor estropeada y manchada con el color morado en estos últimos años, que hoy que acude a este grandioso acto se halla satisfecho gritando y poniendo todo su valor hasta su última gota de sangre para que jamás vuelva a ser manchada, dando un viva a España que es unánimemente contestado por todos que aplauden y vitorean al bizarro teniente La ovación dura largo rato y se da por terminado el acto del cual tengo seguridad que los vecinos de Aldeaseca guardarán grato recuerdo.

Antes de emprender nuestro regreso a ésta fuimos obsequiados por las autoridades.

Desde Fontiveros

Los requetés en Fontiveros

La solemnidad de San Cipriano, titular de esta parroquia y fiesta del pueblo, se ha celebrado con mucho esplendor.

El vecindario, ataviado con sus mejores galas, acude al templo parroquial; el Ayuntamiento, presidido por su digno alcalde, don Crispulo Valverde; el Juzgado con su ilustre juez, don Edilberto Valverde, ocupan la presidencia; niños de las escuelas y al frente sus doctos maestros, bailillas en ordenada formación dirigidos por el jefe, don Jacobo Rodríguez, agrupados alrededor de la bandera, completan el magnífico cuadro que nos presenta ante nuestra vista el amplio templo de la villa de Fontiveros. Se celebró solemne misa con sermón a cargo del párroco, que expuso la

vida y martirio de San Cipriano. La parte musical estuvo desempeñada por el competente organista don Fabriciano Bernaldo de Quirós.

Al Ofertorio se hizo la tradicional ofrenda por el Ayuntamiento y Juzgado municipal, recibiendo la bendición con la imagen del Crucificado, de manos del celebrante.

Después de la misa tuvo lugar la procesión con el Santo titular, escoltado por bailillas, a la que asistió todo el pueblo, y presidieron las autoridades.

Actuó de preste el capellán de las monjas, don Teófilo Encinar, ordenando las filas el señor cura párroco.

Digno remate de la fiesta de esta mañana fué la visita que hicieron a esta villa por la tarde los requetés de Avila con el jefe provincial del Tradicionalismo abulense, señor conde de los Acevedos.

En el domicilio de la entusiasta tradicionalista fontiveroña señorita Inés Pérez Quintero, hicieron un descanso marchando después al Ayuntamiento acompañados del alcalde y el laboratorio industrial don Marcelino Martín.

Allí cumplimentaron al señor conde de los Acevedos, el cura párroco, capellán de monjas, concejales señores Zurdo y Gutiérrez, juez municipal, don Edilberto Valverde, con el fiscal señor López, dándole un cordial abrazo, que rogó transmitiera a todos los requetés que luchan en el frente, el antiguo corresponsal en Avila de «El Correo Español» y ferviente carlista, don Francisco de San Segundo.

En el salón de sesiones habló el conde a los jóvenes de Fontiveros, invitándoles a enrolarse en la bandera de los requetés, que en los momentos actuales vienen luchando en diferentes frentes con mucho ardor y fueron los que al lado de los del Tercio y Regulares y siempre en vanguardia vencieron en Irún y siendo los primeros que entraron en San Sebastián y colocaron la bandera bicolor en el Gobierno civil.

Después habló el señor cura párroco, don Manuel Galán que suscribió con palabras patrióticas cuanto había dicho el señor conde; demostrando con su presencia en aquel acto la mas absoluta conformidad con el alistamiento de los jóvenes de Fontiveros en la bandera gloriosa de los Requetés, que lleva en sus pliegues hoy el sacrosanto lema de Dios y Patria, pues en las actuales circunstancias prescindir del Rey, por creer que solo se debía atender y salvar la Religión y España.

A continuación subieron al balcón para dirigir la palabra a todo el vecindario que esperaban en la plaza para escuchar la cálida palabra del jefe de los Requetés abulenses.

En elocuentes palabras hizo la presentación el párroco, pronunciando un vehemente y ardoroso discurso el señor conde de los Acevedos, que coronó el público con estruendosos aplausos.

Después se obsequio a los requetés con espléndido refresco de helados y naranjada.

En las primeras horas de la noche y después de hacer una visita al Santo Fontiveroño, salieron en automóvil para Avila.

Este cronista que rememora su juventud, cuando trabajaba en la ciudad de la Santa, en unión de otros jóvenes carlistas, por la causa tres veces santa del Augusto señor don Carlos de Borbón, (q. e. g. h.) sintió ayer en el pueblo de Fontiveros reverdecir su pasado al contacto con la boina roja, de esa hermosa prenda, que siempre que las Revoluciones habían pretendido hollar los derechos de la Iglesia se había echado a la calle para luchar por los principios básicos de la Religión.

Ahí esta la Historia que lo atestigua con dos guerras civiles.

Finalizo estas cuartillas con los gritos que renovaron ayer en la plaza de Fontiveros.

¡Viva España! ¡Viva los Requetés! ¡Viva Fontiveros! ¡Viva el Ejército salvador!

El duende del Cementerio.

Sección religiosa

SANTORAL

SEPTIEMBRE 20 DOMINGO

XVI después de Pentecostés. La Vigilia de S. Mateo. Santos Teopisto y Eufrosio, Cándida, Faustina, vírgenes.

La misa y oficio divino son del domingo XVI después de Pentecostés con rito semidoble y color verde.

CULTOS

Cuarenta Horas

Se celebran en el Monasterio de Santo Tomás (PP. Dominicos) con exposición de S. D. M. a las siete de la mañana y reserva a las seis y media de la tarde.

SANTORAL

SEPTIEMBRE 21 LUNES

Santos Mateo, ap. evang., Alejandro, Isacio, obs., Pánfilo, Eusebio, mrs.; Melicio, obispo, Ifigenia, vírgen; Juanás, pf.

La misa y oficio divino son de San Mateo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

CULTOS

Cuarenta Horas

Se celebran en el Monasterio de Santo Tomás, con exposición a las siete de la mañana y reserva a las seis y media de la tarde.

Desde Piedrahita

De mi block de notas

Algo retrasados por otros quehaceres urgentes que nos han impedido publicar a su tiempo nuestro conocido resumen, damos principio al mismo siguiendo el orden cronológico de cómo y cuándo se han sucedido los hechos.

Día 6 de septiembre. Asisten a misa todas las fuerzas que se hallan en ésta destacadas, organizándose a la salida un gran desfile al que acompaña enorme público que se dirige al Hospital con objeto de visitar a los heridos en campaña que se hallan en aquel Centro benéfico. Forma cabeza la Banda de música y al llegar al Hospital se dan vivas a los héroes.

A las diez y nueve horas se da la orden de marcha a las fuerzas que han de salir al frente a luchar con la anti-España y a las mismas se tributa una apoteósica despedida.

Día 7. Llega a esta villa un Capitán de Falange con la misión de que inmediatamente se interese del vecindario por medio de bando la entrega de prendas, tales como mantas, aljofaritas y calcetines, por si se consiguen—dice—entreguen alguna cosa. Piedrahita que, dentro de las localidades de su orden va en primer lugar con todo lo que hace relación a esta encuesta, que no ha escatimado ni hombres, ni oro, ni dinero, ni podía ahora resignarse a entregar cualquier cosa, sino a hacerlo como lo hizo, apresurándose a llevar prendas que alcanzaron las cifras de 470 pares de alpargatas, 824 pares de calcetines, seis jerseys (además de los que se entregaron a la fuerza al marchar), tres camisetas, 10 camisas, 20 pañuelos, metálico para comprar prendas y 122 mantas, además de otras 256 que envió Santa María del Berrocal, un capote y una sábana, cuyas listas se publicarán en su día para que se vea que esta villa y los pueblos que componen su partido están respondiendo en todo momento espontáneamente y a cualquier llamamiento que se hace, como ninguna otra, quizás.

Día 8. Llega un camión para proveerse de víveres para nuestras fuerzas e inmediatamente se las aprovisiona de todo lo necesario.

Días 9 y 10. Poco de extraordinario en estos días para nuestro block. Las fuerzas siguen destacadas doble el mando ordena y en ésta se hacen los servicios ordinarios.

AVILA.—Tip. y Enc. de Sebastián Martín

GRANDES EXISTENCIAS
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

Cómo mueren los engañados

Hay días en la vida que nunca se olvidan porque dejan en el corazón humano un recuerdo tan vivo que ni el tiempo lo borra ni la misma muerte los quita.

Una víctima de las falsas doctrinas y halagadoras promesas del marxismo; es la que motiva estas palabras mías. Es un hombre de carrera, joven, recién casado, distinguido y de un corazón de oro.

El es natural de Alicante y según declaraciones se hallaba organizando los elementos rojos dispersos por estas sierras. El prisionero apenas llega a nuestras manos, palidece un momento, pero se nota que la calma y la tranquilidad le dominan aún presintiendo para sí el trágico desenlace que hoy tienen tantos desgraciados. Las campanadas secas del reloj del pueblo van marcando las horas que el reo tendrá de menos al despertar. Y cree en efecto que llega su hora y pide la confesión, Dios ha querido que a nuestro lado venga un sacerdote, un verdadero apóstol de palabra de fuego, cuyo nombre ya conocen muchos y cuya vida se ha ofrecido a España en sacrificio como la de tantos sacerdotes valientes y santos que vienen a luchar en los campos de batalla y a ayudar a morir con el Crucifijo en los labios a nuestros soldados; este heroico sacerdote es el Párroco de Navarredondilla, don Auspicio Fernández.

Terminada la confesión del prisionero, pude saber por el confesor, lo admirables, lo grandes, lo sublimes que son los misterios de la gracia y la predestinación. «Padre, dice el reo, me permite rezar el rosario?»; hijo mío, rezalo; y empieza a pasar las cuentas con tanta serenidad, tan sin zozobra, con un acento de devoción tan sin ficción que sólo nuestros sollozos, y no los de él, entrecortaban el rezo de las avemarias.

Terminado el rezo se le anuncia la sentencia y la oye con la cabeza reclinada sobre el pecho del sacerdote y llega la hora de salir al lugar de la ejecución y al traspasar los umbrales del calabozo se abraza a nosotros, nos besa, llora él, llora el padre, lloran todos; nadie quería ya fusilarle y no había más remedio. Sin embargo, él lo deseaba sinceramente; ya no quería vivir, tenía ya el cielo entre las manos y temía perderlo, temía que se le escapara. Y cuando subía el escabroso camino del cadalso, que hoy se usa, decía con voz clara y varonil: «Padre, abrevien esto, que la carne miserable se niega a morir, pero mi espíritu está fuerte». ¡Qué palabras en boca de un reo! Parecía que Jesucristo hablaba en el Huerto de los Olivos.

Llegó al lugar de la ejecución y cayó de rodillas y tomó el Crucifijo y lo besó y lo abrazó. Un falangista cogió en sus brazos un escapulario de la Virgen del Carmen y él lo tomó y después de besarlo lo metió en su pecho. Y cuando volvía a tomar el Crucifijo tres balas horadaron su corazón, cuyas gotas rojas tiñeron el Crucifijo.

¿Moría un rojo...? Moría un cristiano arrepentido; el buen ladrón entraba en su reino, la Pasión de Cristo le daba la vida.

¡Dios mío, qué muerte!... ¡Qué despedido en un momento de lo que más amaba!... ¡qué testamento donde mitad por mitad deja sus bienes a su hijito y a su esposa, y caso de morir ésta a la Iglesia; éste que horas antes traía en su lista negra el nombre del cura de Hoyocaserio!

Después de hacer el testamento, terminó con estas palabras: «Padre, tenga usted este anillo y tenga usted este beso, el último que le doy para que usted se lo dé a mi hijito y el anillo se lo entregue a mi esposa para que se acuerde siempre de dos días, del día en que nos casamos y del día en que subí al cielo».

¡Oh muerte que yo envidio, lo repito! Dios, Dios, cuyos misterios son incomprensibles, sabe los principios y los fines de las vidas de los hombres.

Aquí en las cercanías de Hoyocaserio, descansan los restos queridos de un hermano, hermano que en el último momento nos llamaba a todos con este nombre. Muchas lágrimas han de regar su tumba, muchas oraciones se elevarán al cielo y la tierra que ha cubierto a este pobre arrepentido tiene una cruz de palo bendecida para que mañana el caminante devoto se arrodille a los pies de un ajusticiado. Señor, abre los ojos a los ciegos y reduce al buen camino a los descarriados, muchos son pródigos que quieren volver a tus brazos.

Honorato Rodríguez Franco.
Septiembre 1936.

¿CALLOS?

cuando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts. FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en nuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMELE" de vende en todas las farmacias de AVILA

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

Para el Tesoro Público

José Reolid y señora, dos alianzas, una sortija de sello, otra sortija y media onza; Concha Sánchez Girón, un par de pendientes de señora, un par de pendientes de niña y una sortijita; un patriota, una cadena; Angel Mate, dos días de haber 31'70 pesetas; Evasio Bernaldo de Quirós, una alianza; Juan Paradinas, 5 monedas de 25 pesetas y dos alianzas; Maruja Paradinas, una pulsera con colgante de moneda; Teresa Paradinas, dos sortijas y una alianza; Manuel Casares Hernández, dos alianzas, dos pendientes y una sortija; Julio Monsalve, dos colgantes de moneda, una cerillera, dos cadenas de reloj, una pulsera, una medalla, unos gemelos, un sello y un guardapelo; empleados de los Jurados Mixtos, 35 pesetas; Clavelina Minguez, una cadena, dos sortijas, una arilla y un trozo de pendiente; Romualdo Cristóbal, 25 pesetas; Wenceslao Barbero, un collar de bolas, dos sortijas, cinco pendientes, un alfiler de corbata, tres gemelos y un escudillo; Francisco García Mazzarero, un par de pendientes y otro incompleto.

Condes de Castillo de Vera, una pulsera, una cadena de reloj, otra con tres medallas, tres relojes de pulsera y tres alianzas; Dionisia de Pablo, armadura de gafas con cadena; Enrique Leiva, fiscal de la Audiencia, 3.692'10 pesetas; Acción Popular de Narros del Castillo, 174'80; Vidal Martínez, dos días de haber 51'32; requisado del vecino de Berrocalejo de Aragona, 15; Soledad Villar, una sortija de sello; Eusebia Corbacho, una sortija de sello; Felisa Martín, dos pares de pendientes; Juan Carlos Delgado, una onza, una moneda de 25 pesetas, otra de Fernando VII, otra de Carlos III, 3 alfileres de corbata, 2 alianzas, una pulsera, 3 gemelos, una cadena de reloj de señora, una cruz, un reloj antiguo de señora y otro de pulsera; Virtudes Velázquez, una sortija de señora; Basilia Loez, un reloj de señora; Eugenia López Hernández, unos colgantes de pendiente; Vidal Rueda, dos sortijas; Mariuca Legaz, una sortija de sello; Bienvenido Sánchez Martín, una moneda de 25 pesetas y otra de 20 francos; Francisco González Blázquez, una pulsera con colgante de moneda; Félix Carretero, párroco de Rasueros, 50 pesetas; José A. Martín López, dos alianzas; sóferos de la Campsa, un día de haber, 32 pesetas; Ismael Pición, dos monedas de 25 pesetas, una libra esterlina, un escudillo, una cadena con colgante de moneda de 25 pesetas, 2 alianzas, 2 sortijas y uno pendientes.

Suscripción de oro, con destino al Tesoro Público, recibido en el Banco Hispano Americano

Don Felipe Encinar, un alfiler de corbata, oro; don Luis Lobo Rodríguez, un anillo de oro; don Demetrio González Crespo, una sortija sello de oro, 2 pendientes distintos de oro, un abridor, 2 pendientes sin ganchillo; doña María Navas, viuda de Delgado, 3 anillos de oro, una cadena de reloj caballero, pasador de oro camisa de caballero, una cadenita de medalla oro, un alfiler de corbata oro; don Pablo Barrio y señora, 2 pendientes oro y piedrecitas, una sortija oro y piedras, una sortija sello de oro iniciales C. F.; una cadenita pulsera; doña Gabriela Pérez Herráez, de Grajos, 2 pendientes de oro; doña Eloisa Fidalgo, de Cepeda de la Mora, 2 pendientes de oro y pie-

drecitas; don Francisco Martín Sanz una caja reloj de oro de caballero; don Sandalio González, señora e hijos, una sortija de oro y un brillante, un reloj de oro de señora, un anillo de oro, una sortijita oro, un pendiente oro, una cadenita de oro con una medalla de Santa Teresa.

Niñas Higinia González y Celestina González, 3 anillos de oro sello con iniciales C. G., C. G. y H. G.; don Pedro Lanciego y señora, 2 anillos alianzas, un anillo de niño con dos piedrecitas; don José María Alonso Pérez, de Madrid, un anillo de oro con dos brillantes y un záfiro, un anillo alianza; don Antonio Vera Vélez, un anillo alianza oro, una moneda de 20 francos; doña Rosa López de Vera, un anillo alianza, 2 sortijas de señora con piedras finas, un anillo de oro, 2 sortijas de oro de niño; don Julio Pérez y señora, de Muñana, 2 anillos alianza oro, una moneda Alfonso de 25 pesetas, una moneda de 20 francos, una pulsera y relicario oro, una cadenita y su medalla, 3 trozos dentadura de oro, 2 trozos de oro pequeñitos.

Donativos en especie para el Ejército

Pueblo de Villanueva del Campillo (segunda vez), 405,85 pesetas en metálico, 46 cabezas lanares, 3 cabrias, 54 aves, 12 quesos, 2 paquetes chocolate, 5 pies de cerdo, una oreja cerda, 42 kilos de garbanzos, 12 de judías, 120 docenas de huevos, 2 jamones, un juego de cama y 2 sábanas.

Pueblo de Calzada de Béjar, 1.500 kilos de patatas, 123 de garbanzos, 11 y medio de judías, 62 de trigo, 4 y medio de jamón, 2 y medio de embutido, 50 latas sardinas, un ave de corral y 40 huevos.

Pueblo de Fontiveros, 262 kilos de trigo, 957 de lentejas, 35 de patatas, 50 de cebada, 15 aves.

Doña María Rodríguez y Teresa González, de Avila, 2 mantas,

Pueblo de Avellaneda, 213 kilos de trigo, 150 de centeno, 9 y medio de garbanzos, 56 de patatas, uno y medio de judías, 278 huevos, 17 aves de corral, una res vacuna, 13 ovejas, una cabra.

Pueblo de Salobra, 81 kilo de trigo, 32 gallinas, 10 ovejas y un conejo.

Pueblo de Niharra, 517 kilos de trigo, 73 de cebada, 17 de garbanzos, 29 aves de corral, 11 conejos y un tostón.

Pueblo de Gilbuena, 2.080 kilos de patatas, 52 de garbanzos, 41 de judías, 239 de cebada, 122 de trigo, 6 de embutido, uno y medio de queso, 6 docenas de huevos, 11 camisas, 4 calzoncillos, 4 guerreras kaki, 4 pantalones kaki, 2 chalecos, un pantalón de paisano, 21 mantas, un capote de viaje y un tabardo.

Pueblo de Benitos, 97 huevos, 19 kilos de garbanzos, 7 de judías y 3 de lentejas.

De Avila: Don Rufino Gutiérrez, un jersey. Don Fernando Figueroa, un jersey y 2 pares de calcetines.

Don José Fris, 4 jerseys. Doña Victoria Jiménez, 2 jerseys y una toalla.

Doña Purificación Rincón, 8 jerseys. Don M. Daniel Hernández, 4 camisetetas.

Doña Mercedes Patiño, 6 jerseys. Don Félix Gil, 2 jerseys. Don Manuel García S. de la Plaza, 6 jerseys.

Doña Mercedes Claret, 2 jerseys.

Don Manuel Sánchez y señora, 2 jerseys.

Don José Pané, 2 jerseys y un tabardo.

Donativos para el Requeté

Mercedes Sánchez, 5 pesetas; Magdalena González, una; don Francisco Kaiser, 10.



para rriegos, usos caseros e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industria Eléctrica, S. A.

Berquillo 38 MADRID

Arturo Canales

Enterrados del norte, plus todo

Cementos Cosme, Asiad y Cangrejos

Castelar n.º 2 Teléfono 48

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43.

Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal, Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular. Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila

Don Fermín López Portes

Oficina:

Calle Lope Núñez, 4

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido Por el médico

DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL

Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE.—El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID Teléfono 12198

BALNEARIO DE LEDESMA

GRAN HOTEL. Reumatismo en todas sus formas, ciática, parálisis, esofrolismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que coman por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocio es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

"EL DIARIO DE AVILA,"

ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la Clínica del doctor Illanes, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES

Calle de Hortaleza, 15.—MADRID

TELEFONO NUM. 15.970

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Moileudo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

Vapor «Orbita», 20 de septiembre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander

HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pareda, 9

TELEFONO 34-41

Contra el frío de nuestros soldados

Una distinguida familia burgalesa ha tenido la feliz iniciativa de lanzar la idea de entregar una manta cada familia para los soldados que luchan en los frentes de batalla.

Los periódicos de Pamplona han hecho un llamamiento, redactado en bellas frases, a las mujeres de Pamplona, llamamiento que se hace extensivo a las de toda España, a fin de que se den prisa a hacer jerseys y chalecos de punto con destino a los soldados. Dicen los periódicos pamploneses que cada mujer, debe de hacer, por lo menos, dos jerseys de lana, uno con mangas y otro sin ellas. La que no disponga de suficientes medios económicos para comprar unas madejas, que ponga, por lo menos, su labor, tejiendo punto que, convertido en buenas prendas de abrigo, mitigue los rigores del frío que ya se deja sentir. Hay que tener en cuenta lo pronto y rápido que el verano pasa y como quiera que los combatientes están en mayor número en las sierras, lugar de frío hasta en verano, en el mes que ya se aproxima se hace intolerable la estancia en ellas.

Toda mujer española, mientras se encuentra confortablemente instalada en su casa, al abrigo de las inclemencias del tiempo, debe de pensar que cada día que amanece hay millares de hombres defendiendo la propia vida y confort de ella y con este pensamiento, guiada por el deseo de hacer el mayor bien posible a nuestros soldados y milicianos, mostrarse activa para tejer prendas de lana, que si siempre fueron prácticas y convenientes, en esta ocasión son importantísimas e imprescindibles.

En Avila ya se ha comenzado a hacer algo en este sentido, pues tenemos conocimiento de algunas entregas de prendas de abrigo. Por otra parte un grupo de patriotas nos remite hoy la siguiente prueba de su interés por los soldados:

«El temporal de lluvias iniciado, precursor en estas tierras del invierno, trae a un primer plano la perentoria necesidad de dotar a nuestras tropas y milicias de prendas de abrigo; para satisfacer, o aliviar al menos esta necesidad, surgió entre los concurrentes al Casino Abulense, en el día de ayer, la idea de iniciar una suscripción con el fin de adquirir lana y puedan confeccionar chalecos todas aquellas abulenses que carecen de recursos para comprarla.

No se ocultan a los iniciadores las dificultades económicas presentes; pero, conscientes del deber que el momento histórico que vivimos impone, no dudan en acudir a las columnas de EL DIARIO DE AVILA en demanda de un donativo que aminore las penalidades de los que, por Dios y por la Patria, ofrecen la suya para dar vida a la nueva España.

Abulenses: ¡Acudid una vez más en ayuda de los que luchan y mueren por la causa santa! ¡Todo por España y para España!

Donativos

Don José Ruano, 25 pesetas; don Angel López Marina, 25; don Angel de Diego, 25; señor comandante médico de Avila, 25; don Mariano Galludo, 25; don José Pané, 25; don José Acuña, 25; don Juan Cagüaceda, 25; don Juan José Martín, 25; don Manuel Fernández, 25; don Nicasio Velayos, 25; don Dario Herrero, 25; don José Paz, 25; don Damián García Mediero, 50; don José Sánchez Monge, 25; don Jaime de Diego, 25;

Nota de la Comandancia Militar

Destacamento de la estación del Ferrocarril

A partir del próximo día 20 del actual, el tren 31 (Avila-Valladolid); tendrá su salida de esta estación a las 18,55.

Avila 19 de septiembre de 1936.—El capitán de Artillería, jefe de servicios, Aresio González de Vega.

Caja de Recluta número 47

En el Boletín Oficial de la Junta de Defensa Nacional de España.—Burgos 27 de agosto 1936.—Número 12 se publica la presente Orden del 26 de agosto de 1936. 1ª Siendo muchos los reclutas que se presentan a solicitar los beneficios del Capítulo XVII de la vigente Ley de Reclutamiento (cuotas) después del plazo legal expirado el 31 de julio del corriente año y teniendo en cuenta que todos los años acostumbraba el Gobierno a prorrogar este plazo de admisión de cuotas hasta el fin del mes de septiembre, se prorroga también por este año hasta la indicada fecha del 1.º de octubre inclusive, el plazo para el ingreso en Hacienda de las cantidades que fija la Ley para optar a dichos beneficios.—Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Munteran.

don Leopoldo Saquino, 25; don Pelayo Gutiérrez, 25; don Antonio Muñoz, 25; don Salvador Represa, 50.

Los donativos se reciben en la Flor de Castilla y en la Conserjería del Casino Abulense.

Servicio de información de Renovación Española

Nuestro distinguido amigo, el prestigioso ex-director del Instituto, don Guillermo H. de la Magdalena, nos envía para su publicación la siguiente nota:

«Renovación Española de Avila ha abierto una oficina de información en su domicilio social, Bracamonte 4, a donde pueden dirigirse cuantas personas se interesen por los heridos de la campaña, todos los días a partir del 20 de los corrientes y hora de 10 a 12 y 16 a 18».

Por nuestra parte ponemos a disposición del señor Hernández de la Magdalena las columnas del periódico para cuanto las considere útiles en beneficio del patriótico fin que persigue.

Información municipal

Los gestores del Ayuntamiento han cambiado impresiones, particularmente sobre los problemas que el Municipio tiene planteados. Parece que una vez que la Corporación conozca el estado económico del Municipio, se procurará mejorar, si ello fuera posible, algunos servicios, entre ellos el de limpiezas.

Un ruego

Se ruega a la persona que pueda dar noticias del paradero de don Andrés Sánchez Martín, voluntario de la columna Doval, que desapareció el día 31 de julio en Navalperal, las comunique en el domicilio de don Javier Martín, Cruz Vieja, número 6.

MARTES DE 12 A 2

Consulta de Garganta Nariz y Oídos En el Gran Hotel por el doctor

D. Manuel Herrero de Cabo (del Instituto Rubio y Cruz Roja de Madrid

Colegio de Nuestra Señora del Carmen

Fundado en 1896

Primera enseñanza, ampliada, clases especiales y preparación para Ingreso en el Instituto Plaza de Santa Catalina, 2.

Los directores de este antiguo Centro de enseñanza, dan a conocer que las clases darán principio el día 21 del corriente, con arreglo a las mismas normas y horario ordenados para las escuelas nacionales.

ABULENSE:

Cada día que pasa, nuestro glorioso Ejército, en sus avances arrolladores, se viene cubriendo de gloria.

A la victoria se contribuye con la sangre, con el dinero y también con el silencio.

Sé cauto y habla poco y guarda el silencio más absoluto con personas que no conoces a fondo,

Ten en cuenta que los espías y soplones abundan y tus palabras pueden originar la muerte de nuestros hermanos.

¡VIVA ESPAÑA!

ECOS DE SOCIEDAD

Necrológica

Repentinamente, y cuando nada hacía temer por su vida, ha fallecido en esta población el interventor de esta sucursal del Banco de España don Julio Manteca.

La noticia de su muerte ha producido en esta ciudad gran sentimiento, pues tan honorable señor gozaba en Avila de grandes simpatías y afectos y su talento y excelentes prendas de trato le habían granjeado muchas amistades en la buena sociedad, las cuales se han manifestado hoy en incontables testimonios de pésame a la familia doliente. A toda ella, especialmente a su atribulada esposa e hijos, hacemos presente la expresión de condolencia, rogando por el eterno descanso del finado.

—En Muñosancho y a la avanzada edad de 81 años ha fallecido la respetable señora doña Rosalía Rodríguez. Durante su vida se dedicó por entero a la práctica de la piedad y del bien, por lo que su óbito ha sido muy sentido en aquella localidad.

A sus hijos, en particular a nuestro buen amigo el industrial de esta plaza, don Emilio González, les enviamos nuestro pésame.

Enfermo

Se encuentra enfermo el capitán de Infantería, don Cesáreo Maroto.

De días

Mañana es el onomástico de la señorita Maruja Fuentetaja, del administrador de Correos jubilado, don Evilasio Bernado de Quirós y de su hijo el funcionario de Correos don Evilasio.

—Pasado mañana celebra sus días el funcionario jubilado de la Diputación don Mateo Villa.

Los que mueren por la Patria

El teniente don Antonio Suárez López

Victima de las heridas recibidas en el frente de batalla, ha fallecido en el Hospital el teniente de infantería retirado y oficial de las milicias de la

Sección de caridad

Donativos para la señora viuda de don Andrés Alvarez

Don Ricardo Jusio y doña Saturnina Erce, 2 pesetas; señora viuda de don Doroteo Jiménez, 5; don Isaac Pérez, 5; don Rufo García, de Maello, 10.

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 20 del presente mes, de siete a dos de la mañana, segundo grupo:

María Cambroneró.
De dos a ocho, tercer grupo: Carmen Familiar.

Por la noche a las nueve, cuarto grupo: Rosita Albi.

Para el día 21 de siete a dos de la mañana quinto grupo: Rosalía Ubeda.

De dos a ocho, sexto grupo: Teresa Jiménez.

Por la noche a las nueve, séptimo grupo: Raquel Romero,

J. A. P. don Antonio Suárez López. Contaba el difunto 43 años y era natural de Salvador de Zapardiel (Valladolid) y tanto durante el tiempo que permaneció en el Ejército como al frente de las milicias demostró gran espíritu militar y amor a España. Esta mañana ha tenido lugar el acto del sepelio desde el Hospital al cementerio de esta capital.

Precedía a la fúnebre comitiva el clero de la parroquia de Santiago, con Cruz alzada. Seguían dos señoritas japistas de uniforme que eran portadoras de una gran corona regalo de la J. A. P. El cadáver, encerrado en severa caja negra y envuelto en la bandera nacional, fué conducido a hombros de miembros de la JAP y de Falange, y escoltado por jóvenes japistas con armas.

La presidencia del duelo la formaban los tenientes coroneles señores González y Almoguera, comandantes señores Oset y López Lapuente, capitán señor del Alcazar, y en representación de la familia el capitán señor Suárez, y el hermano del difunto don Teodosio Suárez, sus próximos parientes don Félix Aldea y don Juan García Fernández, el párroco de Hoyocasero don Sebastián Cuenca, y los miembros de la JAP. don Luis de Miguel, y don Antonio Vinuesa y el alférez Izquierdo en representación del mando de las milicias.

Seguían después el diputado a Cortes señor Dávila S. Monge; Comisionados de la Diputación, Ayuntamiento, Guardia Civil, Asalto, Seguridad, Policía y Falange, y numeroso público, cerrando la marcha un pelotón de las milicias de Acción Popular.

Al llegar la comitiva al paseo del Rastro la esposa del difunto, doña María Aeto, dió el último adiós al cadáver de su marido, desde un cubo de la muralla, arrojándole algunas flores. El cortejo fúnebre siguió por el citado paseo, Plaza de Santa Teresa, calle de San Segundo a San Vicente, donde el clero de la parroquia de Santiago cantó un responso, rezando otro el párroco de Hoyocasero.

A toda la familia del finado, especialmente a su atribulada esposa doña María Aeto enviamos nuestro pésame.

Traslado de los restos mortales de varios jóvenes fusilados en Arenas

En las últimas horas de la tarde de ayer fueron trasladados a esta ciudad los restos mortales de los valerosos jóvenes José Arroyo, Jesús Aguirre, Agustín Moñivas, Marcelino Ubeda y Joaquín Martín Acosta, que murieron gloriosamente por la patria en la defensa de Arenas de San Pedro.

Desde esta villa fueron acompañados los cadáveres por el sacerdote don Diego H. Mangas y algunos familiares de las víctimas. Al llegar la comitiva al Puerto del Pico formaron las milicias rezándose un responso.

En Salob al esperaban la expedición los miembros de la JAP, don Ildefonso Sánchez, don Ilgenio Saez y don Rafael Martín y familiares de las víctimas.

Los féretros fueron conducidos directamente al Cementerio de nuestra ciudad donde, después de rezarse el oficio de sepultura, recibieron cristiano enterramiento.

A las familias de las víctimas expresamos nuestro pésame más sentido.

Información de última hora

(Información facilitada por Burgos a las 14:30 del 19-9-36)

El Cuartel general del Ejército del Norte ha facilitado a las 12 horas de hoy las siguientes noticias:

Las columnas gallegas que avanzan en el sector de Grado fueron contratacadas por el enemigo infructuosamente. Terminado el combate se cogió a los rojos gran número de armas y municiones.

Las columnas que operan en Somosierra dedicaron el día de hoy a consolidar sus posiciones, dispersando al enemigo de los puntos inmediatos. Fueron cogidos a los rojos cuatro morteros.

El Cuartel general del Ejército del Sur comunica la ocupación de Villaluenga de Busacio y Alcalá del Valle por la columna que manda el capitán don Alfredo Cobián, habiendo causado al enemigo un durísimo castigo.

Las fuerzas nacionales del sector de Llerena (Badajoz) tuvieron noticia de que procedente de Fregenal de la Sierra avanzaba una columna marxista que llevaba como objetivo unirse a las milicias del capitán Sediles y dirigirse a Peñarroya, para pasar después a Ciudad Real y Toledo.

Apostadas nuestras tropas convenientemente en emboscadas, dió por

consecuencia el aniquilamiento completo de los marxistas a los que hirieron más de cien muertos, 30 heridos y 2.200 prisioneros; nuestras fuerzas no tuvieron una sola baja. Se ocupó un importante botín de armas y municiones.

Los prisioneros presentaban un aspecto lastimoso pues llevaban varios días sin comer por lo que el jefe de nuestras fuerzas dispuso que inmediatamente se les proporcionaran alimentos.

En el frente de Toledo han sido rectificadas algunas posiciones de vanguardia y ha continuado la recogida de muertos y armamento abandonados por los rojos en los combates anteriores.

Además de los dos carros de asalto de que ayer se hizo mención, se han cogido otros dos camiones blindados, cuya dotación de veinte hombres mandada por un capitán, fué copada por una compañía de Regulares.

Noticias de Madrid aseguran que ha sido sometido a un consejo de guerra el general Riquelme, a quien los rojos, después de haber ensalzado al grado de generalísimo, le atribuyen ahora la culpa de sus recientes y ruidosas derrotas.

Se ha recomendado ya a los buenos españoles que sean extremadamente cautos en sus conversaciones y en sus escritos, pues el enemigo nos acecha y extiende su red de espías por todas partes.

Al insistir en esto para recordarlo nuevamente, se advierte al público en general, ponga especial cuidado en su correspondencia con el extranjero, especialmente la dirigida a determinados países, pues se ha comprobado que las cartas no llegan siempre intactas a sus destinatarios.

El ilustre general Martínez Anido entró en San Sebastián al mando de una columna

SAN SEBASTIAN.—Se ha sabido que al frente de una de las columnas que entraron en esta capital, salvándola de los horrores marxistas, figuraba el general Martínez Anido.

Al conocerse la noticia, llenó de júbilo a la población, que tributó entusiástico recibimiento al ilustre general.

Las otras columnas eran mandadas por los señores Irureta Goyena y Beorlegui.

Otro Gobierno y son...

Además de los Gobiernos que funcionan en Madrid, Barcelona, Santander, y Málaga, según una emisora americana, se ha constituido otro en Bilbao, formado por nacionalistas vascos y comunistas, que tendrá mando en toda la provincia de Vizcaya.

Dos pintorescos decretos

MADRID.—En la «Gaceta» aparecieron dos decretos por uno de los

cuales quedan disueltas todas las Academias y por el otro se aplaza la apertura de los tribunales hasta el 15 de octubre por lo menos.

Vuelven las representaciones diplomáticas a San Sebastián.

PAREDE.—Comunican de Hendaya que el Cónsul francés en San Sebastián, señor Lemarca, que se había refugiado hace unos días en aquella localidad francesa, ha vuelto hoy a la capital donostiarra.

También ha llegado a la misma ciudad el secretario de la Embajada italiana.

Comenta la locutora de Radio Club Portugués que la demostración de la tranquilidad en las poblaciones ocupadas por el Ejército español es esta de que puedan volver a ellas las representaciones diplomáticas a las veinticuatro horas de conquistadas.

¡SENSACIONAL!

Camas y muebles nuevos y de ocasión

Grandes y surtidas liquidaciones

CASA DE COMPRA-VENTA

Calle Lope Núñez. Avila (entre San Vicente y capilla de Mosén Rubio)

‘ACADEMIA CERVANTES’, TRES TAZAS, NUMERO 2. TELEFONO 278

Instalada esta Academia en el edificio construido para residencia oficial de alumnos de la Academia de Intendencia, cuenta con amplios salones de estudio, clases, patios, cuarto de baño y ducha, dormitorios para internos, menaje escolar y profesorado competente y especializado amén de ser la única en esta ciudad que tiene una dirección técnica con arreglo a los preceptos legales. Preparación para Bachillerato y Magisterio, alumnos internos, externos y medio pensionistas

CUADRO DE PROFESORES

Don Juan Barbero, Director, Licenciado en Ciencias, Maestro y Profesor Ayudante del Instituto Nacional de 2.º Enseñanza de Avila.

Don Cirilo Sobrino, Maestro nacional de la Escuela graduada aneja a la Normal.

Don Feliciano Martín, Presbítero y encargado de las enseñanzas de Religión y Latín.

Don Rafael Santodomingo, Maestro y Oficial del Excmo. Ayuntamiento de Avila.

Don Daniel Pindado, Maestro y Profesor especial de lengua francesa. Pidan reglamentos y no confundirse con unos anuncios repartidos en esta ciudad en los que aparece el Director de esta Academia como Director y Profesor de otra.